Numerali ordinali

I rali ordinali si formano dal genitivo dei numeri cardinali al quale, tolta la desiney,
1. Inume

. ioni degli aggettivi forti:
i Je terminazioni degli agg I _ g
glungono _ gen. IATH — TT (u1) + -Blil, -0€, -asl, -ble = IATbI, IAT0e, NATay.
nom. NATb s L

i ordinali ‘particolare € vanno memorizzati:
i numerali ordinali hanno una forma p i  mem! u
2. ilclgmﬁ (primo), BTOpOH (secondo), TpeTHH (terzo), HeTBEPTLIA (quarto), cenemois (Settimo) |
COpOKOBOH (quarantesimo), coTblit (centesimo), THICAIHbIN (millesimo). !
3. Si declinano come aggettivi: 6e3 IATOro HOBOTO cTyneHTa (gen.).
4. Nell’ordinale composto da pil clementi & solo I’ultima parte che varia: 101 — cTo nepsur,

% Sigg.

4 I numerali ordinali si usano:
« per indicare il giorno del mese ¢ 1’anno;
—» Bruto aBajaroe (eBpais ThICA4a AEBATHCOT COPOKOBOIO roia.
« per indicare I’ora se si tratta dei primi trenta minuti;
—» Ha yacax 6511a yeTBepTh cepMoro. — Erano le sei € un quarto.
« con il pronome KaxzbIi.
d — Kaxusii sropoii sHaet 31o umi. — Una persona su due conosce questo nome.

3ananue 4.1 Leggete il numero come ordinale.

Unita e decine

7; 215 15; 32; 50; 20; 53; 47, 9; 40; 68; 74; 80; 93; 90; 12; 70; 27; 43; 60
Centinaia e migliaia

100; 101; 150; 200, 240; 300; 500; 501; 1000; 1001; 1500; 3000; 10.000
Date

1989; 1900; 2001; 1100; 1654; 1803; 1940; 2000; 2007

3amanne 4.2 Traducete in russo.

1. Sono stato il centesimo visitatore del nuovo museo, 2 H

. . ) ) . 0 ard 2 L g XY
p,assate le sei. 3. Oggi & il tre febbraio. 4. Sono tornato dopo megzlzlano’c;co : 0r910g10. e.r an9 gl
Pautobus n. 423. 6. Sono gia passate le due. 7. 11 comple ©: 3. Siamo arrivati con

. 3 anno dell X3 : .
8. Negli anni *60 qui non ¢’era nessuna cittd. 9. Erano anonna &1l trenta di maggio.

le sette e un
persona su tre non ha un computer in casa. 11. Che numero di scarpcce1 l};é;to. 10 In Russia una

?—1l quarant,,

Come esprimere una data
1. Sol ’ i
oltanto I’anno o il secolo B + prep. B n1Be ThICSUR 9€TBEPTOM 1o
y
2. Mese + anno e e e

B + prep. + gen, B mae Gynymero roga
B Mae nBe Tricqy 9€TBEpPTOIrO roga

A&
e,
=



o NUMERALI PER ESPRIMERE UNA DATA

3. Giomo + mese + gen. Ilaroro mas, reciaToro sHBaps

4. Giorno + mese + anno + gen. TpeThero MIoNs THICAYA IEBATHCOT
COPOK CEebMOro rozia

5. Stagione dell’anno + anno str. + gen. 3UMO# ABYXTBHICSSYHOTO Tofia

Nota Nell’anno si declina soltanto 1’ultimo componente, che ¢ un numero ordinale.
—» JIBe THICSH JAECATHINA TOX — B /IBe THICAYM J€CATOM TOZy.
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TEMA 3

Uso e declinazione dei numerali
T

Uso di oquH

1. E I’unico numerale che, come I’aggettivo, ha 4 forme: maschile (oxun), femminile (oxua), neutr,

(ommo) e plurale (oxun), € quindi si declina come un aggettivo.

— OmHOMY HalmeMy CTYACHTY MPEUIOKHIIA paboTarh Ha BEICTaBKE.
2. Come componente quantitativo del predicato, onuH concorda nel genere, nUMEro € €aso con i

soggetto o con il soggetto logico (tebe, MmoaaM ecc.).
— OHa ocTaNach JJIOMa OJHa. DTO U3BECTHO €My OTHOMY.
Se un numerale composto finisce con 1 (p.e. 381) il sostantivo e il verbo si mettono al singolare:

B ropoze xuBéT 381 sxutens (sing.) — Qui vivono 381 abitanti (pl.)
Pero: 3nech kuByT 282 xwuTens, a Tam 285 xuTenei.

» Vedi lo schema 4 in Appendice.

Come tradurre onun
1. Se omuu ha la funzione dell’articolo indeterminativo (uno, una), a volte non si traduce.

— Ho visto una donna che comprava le mele.
— 51 BUAEN XKEHITHUHY, KOTOpas MOKyTayia SOI0KH.
2. Nella traduzione in italiano 1’omissione di omun pud essere resa dall’articolo determinativo.
— 51 3HAI0 OIHOTO MY>KUHHY, KOTODEIi 371€ch XHBET. = Conosco un uomo che vive qui.
— S 3Ha10 MyXXYMHY, KOTOpEIii 3/1ech XuBET. = Conosco I’'uomo che vive qui.
3. “Une” a volte si traduce come xakoii-To, Kakoi-HHOYIb.
— Comprati una macchina, visto che dovrai andare a lavorare.
— Ky ce6e kaKyro-HHOYIb MalIMHY, €CIIH Tebe Hazo 6yneT e3quTs Ha pabory.

4. L’inversione fa cambiare il senso della frase.

— 06 3tom 3841 onuH cocex. (Un vicino lo sapeva.)
— Cocen onuH 3Ha1 06 3ToM. (Soltanto il vicino lo sapeva.)

3aganue 3.1 Mettete la forma necessaria di ouH.

1. MHe He XOTeJI0Ch OCTaBaThCs ... Ha Jade. 2. ... HAIMM 3HAKOMEIM, KOTOphIE e3muny g
ITapwx, He IMOHpABWIACh FOCTHHMIA. 3. Sl O3BOHMIA ... MOEH moApyTe. 4. V ... Hamr

apy3eil ecTh qada B ropax. 5. JJupekTop He OBLI COINACEH C ... MOUM PCllieHueM, 6, MHHX
IOJDKHBI 3aIUIaTHTh 3a ... IepeBod. 7. Mue rosopuwian o6 ... ¢upme, KOTOpasg Hmei
cexperapiry. 8. 5 ... He MOT'Y pelIMTh 3TOT Bompoc. 9. OH BECh BeYep pacckaskipajy 06

cBoMX Apy3bsx. 10. B mkady Bucena ... xeHckas ofexza. 11. 1 ynua u ocrasuna yy
12. MBI XOIWIH K ... HaleMy 3HakoMoMy. 13. B ... okHax qoMa ropeil CBET, a Apyrue 65111;

TEMHBIMH.



KHHUTH).

Declinazione dei numerali 2, 3 e 4
1. In russo la parola “due” ha due forme: xBa per il maschile e 1Be per il femminile (xBa moma u yp,

2. I sostantivi usati con le cifre 2, 3 e 4 (anche 21, 103, 1004) vanno al genitivo singolare.

— 5] Kymm1 ABaauaTh ABa y9eOHHUKA U CTO JBE TETPAJH.

» Vedi lo schema 5 in Appendice.

gettivi

Aggettivo Sostantivo Aggettivo Sostantivo

Numero maschile maschile Numero femminile femminile
Nominativo a HOBBIX AOMa JIBe HOBEIE KHHMTH
inanimato B (gen. pl.) (gen. sing.) (nom. pl.) (gen. sing.)
Nominativo HOBBIX Japyra HOBEBIC Noapyru

: a ; g

animato AB (gen.pl) | (gen.sing) |™ (nom. pl.) (gen. sing.)
Accusativo | HOBBIX aoMa Be HOBEIC KHUTH
inanimato (gen.pl.) | (gen. sing.) (nom. pl.) (gen. sing.)
Accusativo | AByX HOBEIX Zpy3eH ABYX HOBBIX IIoIpyT
animato (gen. sing.) | (gen. pl.) (gen. pl.) (gen. sing.) | (gen. pl.) (gen. pl.)
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schema 5 ¢ Declinazi
La declinazione di 183, 1B€
—
xBa (m.en.)
Caso =
. Inanimato & o b | oo
— J1Ba JloMa nBa Opara JIBE KHUTH IBe cecTprl
Gen. JByX JIOMOB IByx GpartbeB JBYX KHUT IBYX CecTép
Dat JBYM JIOMaM JByM 6paThiaM JByM KHUT'aM IBYM ccTpan
Acc. JiBa JioMa ABYX GpatbeB JBE KHITH JIBYX CEcTép
str. ABYMA IOMaMH IByMs OpaTbssMM | ABYMs KHMTaMM | JIByMs CECTpaMH
Prep. 0 JIByX JIOMax 0 IByX OparThsix 0 JIByX KHMTaX 0 JIBYX CECTpax

La declinazione di Tpu, werripe

e YeThIpe
Gen. =
— YeTBIPEX
Dat. TpéM -
e ] YeTHIPEM
CC. -
S\WP YeTHIpE KHHIH, 4eTHIPEX CECTP
tr
Tpems
F YETHIPEMS
\ 'rpex .
YETHIPEX




. DeclinaZiO"e dei numeralj 40, 90 100

ghe™” S
T e COPOR G vany —\W
ey i3 R 3 }leBﬁ“OCTo \
ey W CTQ |
cro
copoxa IEeBSHOCT] T
copoka AEBIHOCTa I
cTa
| copok ACBAHOCTO D
// ‘X
str. copoxa IEBSHOCTa D
- cTa
 —
. | o copoka Ha ICBSHO

schema 7 ® Declinazione dei numerali 200, 300 e 400

Nom. | mBecTH pyOneH TpHUCTa YeTHIpECTa
;r IBYXCOT pyOneit TpEXCOT YETHIPEXCOT

Dat. JByMCTaM pyOIsM TpéMCTam YETHIpEMCTaM

Acc. | mBectH pyOmeit TPUCTa 9eThIpecTa

Str. IByMACTaMH pyﬁmu TpEMACTaMH YEeTHIPEMACTAMH

Prep. |0 mByxcTax pyomsix B TpEXCTax Ha YeTHIPEXCTaxX

Schema 8 ¢ Declinazione dei numerali 5-20, 30, 50-80 e 500-900

OT, mecThCOT
IATHIECAT R T
- : ‘T, mec’l‘I/IC(‘)T
TATH py3eit STHAECATH AATHCO
Dat, STHCTAM, BOCHMHCTAM
S TATH Npy3bsM MATUAECATH //’
Ace, [ATHCOT
\wﬂ NATHAECAT //
/ b1
Str, oM, CeMbOCTaMH
" | g [IATHIO ,
\wﬂMﬂ IATBIOACCATHIO //;’ax/'/
P 3 CTH
L ovmmpysa Jommmeorm |
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Concordanza degli aggettivi con 2, 3 e 4 nei casi obliqui

Nei casi obliqui gli aggettivi e i numeri stessi vengono concordati con i sostantivi cui riferiscono.
— PasroBapuBaJl ¢ IIITEIO HOBBIMU CTyACHTKaMHU (strumentale).

Zaganue 3.8 Mettete la forma corretta dell’aggettivo.

1. Brasere macanu 0 24 (KpyHbIi yaéHbii). 2. Cepreii mpuexai ¢ 3 (CTapblii yHUBEPCUTETCKUH
apyr). 3. MBI uptany o 2 (MHTEpECHBIN METOX) pa6oTEL. 4. V 4 (MHOCTpaHHBIH TypPHCT) He OBLIO
pu3. 5. Ha BuTpUHE yKe He ObUI0 2 (J€pHOE IuIathe) 1 3 (MomHas cymka). 6. Cocenka 9acTo
pacckaspIBaja o 3 (cepas Komka) 1 2 (peDxuii kot). 7. IIpodeccop mo3BoHm 2 (UTaIbIHCKAS
cTyneHTKa). 8. S merena B caMoNIETe C 3 (aMepUKaHCKHH )XypHAIHUCT). 9. 5 moexy Ha MOpe oe3
2 (HOBas MTAIbIHCKAA mozpyra). 10. 5 mo3HaKoMuUIIach ¢ 3 (moBsii cocen). 11. S pacckaxy
06 3T0M 2 (Harm cTapsiii ApyT). 12. B cTaTse pedb Iiia 0 3 (HoBas GompIiuas kapTuHa). 13. Met
paGoraeM ¢ 3 (HeMmelKuii TEXHHK). 14. B 4 (HoBas KBapTHpa) emé He 6suto cpera. 15. Met

OTJATH CBOM CJIOBapH 3 (aHIIMACKHH CTYHEHT).



' Declinazione dei numerali 40, 90 e 100

I numeri 40, 90 e 100 nei casi obliqui hanno tutti la desinenza -a: copoka, I€BIHOCTA, CTA (acc.=nom.).
— Ha xypce y4miocs 6oiee cTa AEBIHOCTA CTYACHTOB.
MEI OCTJIHCh C COPOKA J0JUIAPaMH U CO CTa PyOIsAMH.

» Vedi lo schema 6 in Appendice.

3ananne 3.11 Mettete le parole tra parentesi nella forma piu appropriata.

1. Kanennapp cromn He Gonee (40, pyOnb). 2. B 3ane coOpanoce He Menee (100, xuTens
ropona). 3. Hamo Gbuto ormpasuth npuriamienue BceM (90, crapelif KiMeHT MarasuHa).
4. TIpuexan aBro6yc c (40, pycckuii Typuct). 5. Ha miase Mbl yBunenu ve MeHee (100, HoBoOE
3nanve). 6. TexcT HoBoro 3axoHa mociaau BeeM (190, rocymapereennsit Mys3eif). 7. U3 (90
MOJIOZIOM KOHKYypCaHT) BEIOpanu MMEHHO ero. 8. S octanace co (140, pyois) u He 3Hana,
910 fenath. 9. B crarse Hammcamu o (140, TanaHTIMBEIA y9€HEIA). 10. Hama nagya — g (40,
KWJIOMETP) OT MOCKBEL ’
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Declinazione dei numerali 200, 300 e 400

Per declinare 200, 300 e 400 il numero si divide in d i
- ue parti (1Be-cu) ed entrambe 1 i 41 declinans:
jnom. = acC. ABECTH gen. AByXcoT dat. rByMCTaM Str. ABYMsACTaMH prep. o nByx;;Paﬁl si declinano:

p Vedi lo schema 7 in Appendice.

3ananne 3.14 Trascrivete le frasi con le cifre facendo attenzione alla declinazione

1. EcTp AepeBbs, KOTOPEIM oonee 400 ner. 2. Ham Hy»HO BCTPETHUTECSA C

3. Ham e xsaruio 200 py6ueit. 4. TIpemuio mamm 400 qeno?eKaM. 5. 4 id(z)(:";THyJIll:THI:':bM]:E.I
apeHjly KBapTHDBI HE 6oxee 300 epo. 6. Uto Me1 Gynem enars ¢ 200 TypuCTamu, KOTOphIe
TIpUERYT sasrpa? 7. DTOMY 3naHuMI0 Gonee 400 net. 8. B rasere macamu o 200 oc"rpo,Bax 3TOro
apxumenara. 9. onapku caenami 200 xieHTaMm GadpuKu.

3ananne 3.15 Traducete in russo.

1. Questo quadro ha piu di 300 anni. 2. Ci siamo completamente dimenticati di 200 turisti.
o treno. 4. In Lombardia ci sono piu di

3. Nessugo ha pgrlato con i 300 passeggeri di quest
300 fiumi e laghi. 5. In questo paese ci sono pir di 200 fabbriche dove lavorano circa 300

mil.a Qperai. 6. Queste case esistono da pi di 200 anni. 7. Ci mancano 300 rubli. 8. Ai 400
turisti sono stati consegnati i biglietti. 9. Larticolo parlava di 200 soldati italiani. 10. Cosa
facciamo con questi 400 rubli? 1.1 giornalisti hanno parlato con 300 studenti universitari.
12. Una casa in questa zona costerebbe pitt di 300 mila euro. 13. Ci sono rimasti non piu di

200 euro.

Declinazione dei numeralida 50 a 80 e da 500 a 900

M La posizione del segno molle
‘4 Diseguitosi indica la posizione corretta del b nei numerali come 15, 50 ecc. al nominativo e accusativo.

t1 Nel numerale pud esserci soltanto un segno molle (s): 0 al centro o alla fine.
« Neinumeralifinoa40ilsegno molle simette soltantoallafine della parola: (nATHAATH, HIECTHALATD).

« Nei numerali dopo il 40 il segno molle si mette soltanto a meta della parola: (IATBAECAT, MECTHACCAT,
BOCEMBCOT).

La declinazione
1. I numerali cardinali composti 50, 60, 70, 80 ¢ 500, 600, 700, 800, 900 si declinano in due parti

(nom. = acc.):

« 50 [I9TB-AECAT — gen. IATH-ICCATH (= dat., prep.) str. MATHIO-AECATHIO;

« 500 Iarp-coT — gen. MATH-COT, dat. maTH-CTaM, Str. IATBIO-CTaMH, prep. NATH-CTaX.
0 (p.e. CEMBIOAIECATRIO).

2. Inumerali 60,70¢€ 80 si declinano come 5
3. I numerali 600, 700, 800 e 900 si declinano come 500 (p.e. JIEBATHIOCTAMH).

» Vedi lo schema 8 in Appendice.

6 Mettete le parole tra parentesi nella forma piu appropriata.

nee (570, pomiap). 2. Lena (600, rpamm) 3TOTO chipa paBHa
T) BHIAAJIH AUILIOMEL. 4. B 3iaHM¥ MOITIO HAXOAUTECA

e xaraso (800, py6us) At TIOKYTIKH KOMIIBIOTCPa.

Baganue 3.1

1. TIansTO0 CTOMIO HE MC
(750, py6us). 3. Bcem (560, cTyneH
ne Gonee (770, yenosek). 5. HaM H



Declinazione di moaropa (1,5)

] La forma moarropa € per il maschile e il neutro, mentre moaropsr & per il femminile.

* Nel nominativo il sostantivo con monropa o monrops! si mette al genitivo singolare (come per2,3,4)
e il verbo va al plurale.

— Ilorropsr HeieM mponutH GHICTPO.

* Nei casi obliqui il numerale prende la forma noJiyropa e il sostantivo si declina al plurale.
— Ero He 65110 Gornee (+ gen.) IIOJIyTOpa 4acoB.
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3aganue 3.24 Mettete i sostantivi tra parentesi nella forma pil appropriata.

1. M1 ipoBenéM Ha nade He Gonee 1,5 (Hemens). 2. STiino BemsiTky (4 la coque) mamo BapUTh He

bonee 1,5 (MuHyTa). 3. ITocne 1,5 (MecsIr) oTmycKa MHE HE XOTEIOCH BO3BpAIIaTECS B OdHuC.

4. Ms! s B Poccuu Oonee 1,5 (rox). 5. Poqurenu nprexam gepes 1,5 (Mecs). 6. Tlocre

1,5 (9ac) MHTEHCHBHOi paboTEI BCe O4€Hb ycTamu. 7. MBI 4acto BemoMuHami o 1,5 (rox),
npoxuThiX B A¢puke. 8. ITocre 1,5 (neHs) oTmsIXa oH BepHyics Ha paboty. 9. Uepes 1,5
(MuHYTa) OH Habpan €€ Homep. 10. OO0 3tux 1,5 (Hexens), MPOBEASHHBIX B TOPAaX HUKTO
y>ke He BcrromuHai. 11. g TopTa Hafo B34tk He Oonee 1,5 (crakan) caxapa u He Menee 1,5
(Jamika) BoOpI.



Operazioni aritmetiche

Cnoxenue — addizione
IpuOaBIATh — npuGaBuTh (IpUbaBIIO, npuGasuIb) acc. K dat.

— Hago npu6aBuTh 3Ty THICATY K ILITH THICTIaM.

. BpruuraHue — sottrazione
BLIYUTATH — BHIYECTh (BBIUTY, BBIUTEIB) acc. U3 gen.

— DTy cyMMy MOTYT BEI9€CTb H3 TBOEH 3apIUIaTHL

. Ymuoxenue — moltiplicazione
YMHOXATh — yMHOKHTB (YMHOXY,
- —s Eciu THICSYY YMHOXHTD HA J(B2,
. JlemeHue — divisione
IeJIUTh — pa3AeInThb
— MBI pa3zenwin CBO

YMHOJKHMIIIB) acc. Ha acc.
6ymeT (OTYdIHTCs) JBE THICAIH.

(pasnento, pasnennmb) acc. Ha acc.
jo GOMBIIYI0 KBApTHPY Ha JIBC MaJICHBKHE.

3aganue 3.26 Formate una domanda e una risposta secondo il modello usando
Ha + accusativo.
a. Mooens: 6x3 = 18 — CxolIpKo Gynet, eCli yMHOXHTE (MBI YMHOXMM) IIECTB HA tpu?

na TpH, GyaeT BOCEMHAIIATE.

— Ecmu mecTh YMHOXHTE
1. 7x4=28; 2. 100x2 = 200; 3. 1000x5=5000;4. 1 5x1000 = 1500; 5. 10.000x2,5 =25.000;
6.2000x1,5=3000
b. Modens: 6:3 =2 — Cxombko 6yAeT € pa3eHTh (MBI pasie/miM) mIecTs Ha Tpu?
_ i 1IeCTh pasAeuT Ha TPY, Oyner nBa. |
0:100 = 300; 4. 5000:500 = 10; 5. 6000:2000 = 3;

1. 100:40 = 2.5; 2. 10.000:1000=10; 3- 300

6.1000:2,5 =400
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Baganue 3.27 Formate una domanda e una risposta usando K + dativo %
a. Modens: 3+6 = 9 — Cxomsko Gyier, eci K TpEM pHOaBHTH (Mb! PHOABHM) meCTs?
— Eciu K TpéM MpHOABHTH IIECTb, OYZIET ACBATE.

1.60-+10=70;2.200+100 = 300; 3. 380+20 =400; & 1000+ 500 = 1500; 5. 17745 _
6. 2000+1000 = 3000; 7. 800+200 = 1000; 8. 40.000+1.000 =41.000 9. 200+709 - g

10. 1500 +1500 = 3000

b. Modens: 9—6 = 3 — Cxonbko Gyner, €cli 3 IEBATH BBIYECTD (MBI BEIYTEM) IIECTH?

— EC/TH M3 JIeBATH BEIYECTH MIECTB, OYAET TPH.
1. 100—-20 = 80; 2. 40—-4 = 36; 3. 250-50 = 200; 4. 800—-80 = 720; 5. 2000-1500 = 500;
6. 6000 —~1000 = 5000; 7. 40.000—2000 = 38.000; 8. 3000—2000 = 1000

Frazioni

™1 1. Come in italiano, il numeratore (amcmurens) € espresso da un numero cardinale e il denominatore
" (3amenarens) da un numerale ordinale.
— 3/1eCh JKMBET OHA CeXbMAast HACENICHH CTPAHBL.

4 2. Se il numeratore & espresso da 1 o 2, si usa la forma femminile: ogua BTOpasi, IB€ NATHIX.

4 3. Se il numeratore ¢ espresso da una cifra superiore a 1 e 2, il denominatore & €spresso in genitivo
plurale: mate ceapMBIx

4. Se si aggiungono dei sostantivi, essi vanno declinati al genitivo.
— S npounTan oqHy TpeTh KHHTH. Tpu geTBepTH 3THX AHElH ME] He paboraymy.
{ 5- Sideclinano entrambe la parti della frazione: 1/5 oxua msrag — 6e3 oxHoit naTo;,

1 Nota O/THa BTOpast = IOJIOBHHA, OHA TPEThA = (0/HA) TPETh, OIHA 9eTBEprag = ( oxHa) "eTBepTS

3aganne 3.28 Leggete le frazioni in russo.
- 1.1/2; 1/3; 1/4; 1/15; 1/51; 1/40; 1/8; 1/80; 1/5; 1/60; 1/7; 1/33.

2.7/20; 3/8; 2/3; 2/7; 4/5; 5/6; 1/8; 8/9; 5/8; 3/5; 2/11; 5/16; 7/30; 3/40: 5 /41
3.8¢1/2;15e3/4;1€2/9;10€6/7;3e2/11; 1 ¢ 3/4;5e1/3; 7 ¢ 7/8.’ .

3ananne 3.29 Leggete le frasi con le frazioni.

1. HuTepBrio B3 y 1/3 paGounx. 2. B Utamuu v TATHICCATEIE rojy,

cemed umena Gomnee 2 nereid. 3. s Topra Hano B3sTE 1/2 CTakang 109TH 2/3 Beex
caxapa u 1/4 noxxu BaHWIN. 4. 2/3 CTYIEHTOB XKUBET C pomuTersivy, 5 » 1/2 crakana
IIPaKTHIECKHU 3/4 xxuTenieil uMeeT cO6CTBEHHEIL AoM. 6. He menee 1/4 c' Hamrep ropoxe
oduca nmeroT ceMbio. 7. Mu moroBopwm ¢ 1/3 xixeHToR HaWeH ¢agy,, X Hamero

MOJIHBI BEIIM C pyKaBoM 3/4. 9. MBI BCTpeTHITH TONBKO 1/3 TYPHCTOB, . 8, Ceiiyac




Uso di 00a e 00e

=2 1. Con 06a (06a 6para) ¢ 00e (06e ce i
. CTpHI) s1 rendon staliane “tutti :
entrambe” e il verbo si mette al plurale, ) o le forme italiane “tutti/tutte e due, entrambi,

— O0a CTyIEHTa XOPOILIO CAAJIM dK3aMeH.
1 2. OO6a non si usa con i sostantivi che ha '
. nno solo il plurale (ouxn). In questo caso si usa i '
nsoe (aBoe OYKOB) Oppure ABe mapsl OYKOB. { ) 1 il colletivo
3. Lg de%lm‘aleone e_la c'oncc?rdzfmza con i sostantivi e gli aggettivi & simile al “due”.
« Se 06a ¢ al nominativo, il rispettivo sostantivo si mette al genitivo singolare, come per nBa/mBe:

06a 6para — nBa Opara, 06e CeCTphI — ABE CECTPHL.
Se 06.a e all’acs:usativo, il rispettivo sostantivo si declina come al solito (bisognera quin

re se il sostantivo & animato o meno).

—» inanimato: BIDKYy 00€ KHHTH.

animato: BIDKYy 00eHx ceCTep.

« Se 06a & al caso obliquo, si concorda con il rispettivo sostantivo.

— pa3roBapuBall C 06erMH CECTpaMH (Str.).
4. Nella concordanza con gli aggettivi per 06a e 00¢ valgono le stesse regole di nsa e xBe: 1Be (o6e)

UTAIbIHCKHE CTyACHTKH, 06a (1Ba) crapmux Opara.
» Vedi lo schema 10 in Appendice.

di osserva-

si nella forma piu appropriata.

2. B (00a ciTydas) Hajo 6LUI0 MHE TIO3BOHHTE. 3. BO3bMH

4. ®unpM TOHPABHICA (o6e mouepn). 5. Ona 4acTo
Ha Mope, ¢ Karen 1w ¢ Namei?

3aganue 3.21 Mettete le parole tra parente

1. 6511 3HaKOM C (00€ CECTPB).

Tapenky (o0e pyKm), nokaiyicra!
pacckaspiBasa 00 (002 cpiHa). 6. 51 He 3HaI0, € KCM 110eXaTh
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— Ioesxait ¢ (00e mompyrn). 7. B (06a moMa) He ObLIO CBETA, 4 B (0Oe KBapTHpHI) — €I 1
Boxel 8. (Oba 6para) xoTenock pacckasars MHE O CBOEH ITOE3/IKC B Mocksy. 9. 3a Mecan
OHa O4eHb ycTana oT (06a pe6énka). 10. Oter ckazan: “MHe Halo IIOTOBOPHTD C (BBL, 06a)!
11. B (0o6a pomana) mucarens numier o BoiiHe. 12. S pemmia MO3BOHUTD (obe cocenxn).
13. Ham Bcé pacckasamu o6 (0o6a mpyra). 14. B roctu x Ham Erop npuBén (00a apyra).
15. BapBapa no3nakommia Hac ¢ (06e mouepu). 16.-HaxkoHell, MbI BCTPETHINCE C (o6a bpara).
17. Te1 norosopmia ¢ (062 genoseka) u3 Mockss1? 18. Bl Bunem (00e UTAJIbSIHKA)? |




| Bt

ione dei numerali collettivi (rpoe)

ge DEC"naZ

a
Schem ’__,,’ , Ty
« JTROC s sl e STR DO s
Tpoe Apy3eH 4€TBEPO Npy3eii T na
TpO€E CyTOK YETBEPO CYTOK
TPOHX apy3ei YETBEPHIX
TPOUM ApYy3biM ICTBEPBIM JIETAM
TpoHX Apy3eH YETBEPBIX AETeit
JBOE CYTOK TpO€E CYTOK YETBEPO CYTOK
Str. , ZIBOHMH JIPY3bSIMH TPOMMH ACTEMH YETBEPHIMHU JETHMH
Prep. I 0 JBOHX ApPY3BAX O TPOHX JACTAX O YCTBEPHBIX

] oba (maschille“ e ,ﬁ;futro

! lna/m‘mxa_to‘
Nom. | o06a goma oba bpara 0be KHUTH 00e cectpsl
Gen. | obomx HOMOB oborx 6parseB 00€eux KHHT 00erx cecTep
Dat. | 06omm fomam 06onM GpaTeam 06€eMM KHHTaM 06erM CECTpaM
SACC- 00a oma oGoux GpaTses o6e KHUTH oGenx cecrep
* obormn romamy 000MMH GpaThIMH obenMu KHUTaMH ofennt TP
00 06orx somax 00 060HX GpaTbax 006 06erx KHHUIax o ofeix P




Numerali collettivi (Tpoe)

1. Inumerali collettivi si usano:

* soltanto con i sostantivi animati maschili (csH, yuéHe1ii, Bpad ecc.)
— V He& 6bLUI0 IBOE CHIHOBe. B KIMHUKE 0CTANTOCH TPOE Bpade.
Invece con le persone di genere femminile e con i sostantivi inanimati maschili si usa soltanto il
numero cardinale: nsaTs gouepeii, Tpu goMa.
* con i nomi dei cuccioli di animale (k0TEHOK, IEHOK);
— Y Kxomrku GBUTO Tpoe KOTAT.
Pero: V Tétu ObUIO ABE KOIIKU U ABA KOTA.
2. Nella domanda Cxombko? e nella risposta si usa il genitivo plurale.
— Cxonpko ux 0s110? — MIX 65110 IATEPO, @ HAC TPOC.
Cfr. Cxombko Bac TaM 6b110? — Hac Gruto BOEC.
CKOJILKO BbI TaM 0b114? — MBI TaM OBLIH B2 Yaca.
{ 3. Il sostantivo con il collettivo al nominativo e accusativo si mette al genitivo plurale.
'_ — ITpunwio aBoe Apy3eii. Tam G5UI0 TPOE MAJIBLIHKOB.
4 4. 1 collettivi si declinano come gli aggettivi plurali (HoBbIe):
— VY naTephIX AcTEi HE OBLIO POAUTEICH.
5. Non hanno equivalente in italiano percid vengono tradotti con i rispettivi numeri cardinali due, tre,
quattro (persone).
— Y Moeit cecTphl ABOE Jeteil — Mia sorella ha due figli.
6. Per esprimere “in due, in tre” ecc. si usa BABOEM, BTPOEM, BUETBEPOM €CC.
— OHH YIUTHUTH BY€TBEPOM Ha MaJICHBKOH JIO/IKE.

» Vedi lo schema 9 in Appendice.

3amanne 3.18 Mettete le parole tra parentesi nella forma piu appropriata
e leggete le cifre per esteso.

1. 6 (cTynenT) 1 3 (CTYZICHTKA) HE MPHIIUTA Ha 3aHsATHd. 2. B cembe 6pU10 5 (pebEHoK). 3. B
naGoparopuu pa6otaio 2 (yuéHsiit). 4. I3 MammHE! BHmLIo 2 (YemoBex). 5. Y 60yt GbU10
3 (eHyK) 1 3 (BHyuka). 6. C (BB) 3 51 morosopto 3asrpa! 7. [loaeMy BbI MHE pacckasaii o
(51H) 5 (aenoBek)? 8. Y 6abymmu 65ut0 2 (0axn). 9. B koMHaTe ObLIa KOWIKA C 5 (koTEHOK)

10. Y Hactu 65110 3 (6par). 11. 5 noexana o ®ropenmpno ¢ 7 (typucr). 12. OH mpokit? Y
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mac 2 (cyrkn). 13. Ha 3aBoxe ocranocs 5 (pa6ouuit). 14. (Typuctst) 6bu10 3. 15. (MBI) ObU1H
3. 16. M1 kymui 3 (Oproxn). 17. be3 (oHu) 2 Bcem OpuI0 ayuine. 18. Mel noesiem Ha Moeit

MammHe, (MbI) Oyzer 5 (4elIoBeK).

Zaganue 3.19 Mettete le parole tra parentesi nella forma piu appropriata

e leggete le cifre per esteso.

1. (M=I) 65010 3, 2 (oHu) O5UI0 5. 2. Ham nomapum 2 (KOTEHOK). 3. Y MaMIHOM CECTpHI yXe

2 (eHykH). 4. Ham 3axasamu roctuHuiy Ha 2 (cytku). 5. Cempd © 3 (peO&HOK) apeHayeT
GONIBIIYIO KBapTHpPY Y Bok3ana. 6. Ha 3aBoze octanock 5 (pabourie) u 2 (MIDKEHEpE!). 7. Met
xymom 3 (epkn). 8. YV Heé Gsuio 2 (Opar). 9. N3 camonéra BemIO 6 (TypucTel). 10. Y

HBaHOBEBIX OBUIO 4 (peOEHOK).

3aganue 3.20 Traducete in russo.
e donne sono entrati in casa. 2. lo avevo tre amici. 3. Loro erano

o in tre. 4. Sei studenti maschi e tre studentesse non sono
o in albergo per 48 ore. 6. Ho messo in valigia due paia di
pantaloni. 7. Nella fabbrica c’erano 3 operai. 8. I turisti erano sei. 9. Davvero eravate n
tre in quella casa? 10. Di gattini ne sono rimasti due: gli altri sono stati regalati ai vicini.
11. La famiglia aveva 4 figli. 12. Noi eravamo gid in 3 e poi sono arrivati quei due.
13. Con voi 3 parlerd dopo! 14. Senza di loro due si stava meglio. 15. “Siete in tre?” —

chiese il cameriere.

1. Quattro uomini e du
in cinque e noi eravamo sol
venuti a lezione. 5. Ha vissut



